



2021年4月9日
星期五
农历辛丑年二月廿八

今日12版
第18352期



无锡日报

今日多云到晴 偏东风3~4级 最高气温:20℃ 最低气温:6℃ 明日晴到多云 9℃~21℃

习近平对深化东西部协作和定点帮扶工作作重要指示

完善结对帮扶关系 全面推进乡村振兴

据新华社北京4月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对深化东西部协作和定点帮扶工作作出重要指示指出,开展东西部协作和定点帮扶,是党中央着眼推动区域协调发展、促进共同富裕作出的重大决策。要适应形势任务变

化,聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴,深化东西部协作和定点帮扶工作。习近平强调,要完善东西部结对帮扶关系,拓展帮扶领域,健全帮扶机制,优化帮扶方式,加强产业合作、资源互补、劳务对接、人才交流,动员全社会参与,形成区域协调发

展、协同发展、共同发展的良好局面。中央定点帮扶单位要落实帮扶责任,发挥自身优势,创新帮扶举措,加强工作指导,督促政策落实,提高帮扶实效。全党要弘扬脱贫攻坚精神,乘势而上,接续奋斗,加快推进农业农村现代化,全面推进乡村振兴。

《无锡太湖湾科技创新带发展规划(2020-2025年)无锡经开区行动纲领》发布 “一镇五园”打造拥湖发展最强“一核”

黄钦会见王坚一行并颁发聘书

本报讯 竞逐新赛道,展现新担当!4月8日,无锡太湖湾科创带建设再度迎来重磅消息:当天上午,无锡经开区正式发布《无锡太湖湾科技创新带发展规划(2020-2025年)无锡经开区行动纲领》,一批重大项目签约落户。市委书记黄钦会见与会嘉宾,为中国工程院院士、阿里云创始人、雪浪小镇名誉镇长王坚颁发无锡市“国际经济科技特别顾问”聘书,为无锡经开区十大“科创导师”颁发聘书。市委常委、常务副市长朱爱勤致辞。

黄钦向各位嘉宾的到来表示欢迎,并简要介绍了去年以来无锡常态化疫情防控和经济社会发展情况。他说,无锡产业基础好、创新活力强,多年来坚持推进产学研融合发展,在物联网、集成电路、智能制造等领域形成了先发优势。当前,无锡正加快推进太湖湾科创带建设,重点构建“一核、十园、多点”拥湖发展的空间格局,促进产城人融合发展,打造具有国际竞争力的科技创新中心。无锡经开区正是太湖湾科创带上的重要“一核”,希望各方以此次签约为契机,在数字经济、总部经济、枢纽经济等领域与无锡深化新一轮合作。无锡将秉承“开放、合作、共赢”的理念,坚持一诺千金,持续擦亮“无难事、悉心办”品牌,一如既往为企业和院校在锡创新创业营造良好环境,在太湖湾科创带发展进程中,携手共创更加

辉煌的将来。从西子湖畔到太湖之滨,王坚对无锡这片创新创业的热土有着独特的感悟。他说,这几年多次来到无锡,无锡的开放、包容令人印象深刻,无锡各级政府对创新的执着追求、一诺千金更是令人钦佩,“无锡经开区虽然年轻,但却以全新方式开启了数字经济新时代”。长三角地区在中国版图上地位特殊,这个区域内的经济、文化、思想交流有其悠久传统。今天的互联网就如同当年的水网,在加速推进各地之间的交流互动。相信有无锡经开区这么一个“中国最不一样”的开发区,有雪浪小镇这样一种全新的尝试,“未来五到十年,你会发现,这个世界有

个地方叫无锡,是一件幸运之事”。坐拥太湖湾科创带中最具活力和发展前景“黄金岸线”,无锡经开区如何在科创带建设中展现新担当?此次发布的《无锡太湖湾科技创新带发展规划(2020-2025年)无锡经开区行动纲领》,以“一镇五园”为主战场,即雪浪小镇、经开智能制造产业园、经开国家传感信息产业园、太湖湾信息产业园、黄金湾科技创业产业园、文创会展产业园,重点推进科技要素集聚、科创园区建设、科技创新引领、新型基础设施建设、科创主体培育、产业服务优化、城市功能提升、高端人才集聚、体制机制改革等九大行动,下转第2版>>>

发布行动纲领,捧出政策礼包,聘请科创导师,签约重大项目

聚力强“核”,经开区以创新锚定未来

在全市“头号工程”太湖湾科创带布局中,经开区56.6平方公里正处“一核”之中。它将如何闪亮呈现,已为众人翘盼。蓝图已启。昨天,《无锡太湖湾科技创新带发展规划(2020-2025年)无锡经开区行动纲领》发布会暨重大项目签约仪式展现了这一核心区域的创新魄力:无论是行动纲领的面世,还是无锡市“国际经济科技特别顾问”和10名“科创导师”的加盟,又或是“经开科创十条”发布、60多个重大项目签约……找准

方向和路径,经开区在太湖湾科创带建设中全面提升核心竞争力的步伐勇毅笃定。

最年轻板块争当主力军 推进“科产城人”融合

大手笔来自大格局,大格局来自大视野,而大视野势必来自高站位。太湖湾科创带建设提出已半年有余,作为太湖湾科创带核心区域的经开区却迟迟未揭开行动纲领的面纱。务实的经开区清晰地认识

到,本轮建设对于经开区而言,不是过往经历的简单延续,不是一般意义上的城市更新,不是中心城区的“梯度转移”,更不是自我循环自娱自乐。它要拉开的,是一场具有科创引领革新性的建设序幕。

以创新锚定未来,经开区铆足劲要以更高的标准构筑一条最适宜太湖湾科创带核心区的发展之路。经开区党工委副书记、管委会副主任杨建平表示,抢抓太湖湾科创带建设重大机遇是年轻的经开区面向未来的重大战略选择,面对全新的

发展格局,经开区唯有打破路径依赖,以更解放的思想、扎实的举措,高标准、高质量推进“科产城人”四方面的加速融合,加快培育新动能、提升新优势,才能成为科创带上名副其实的主阵地、主力军。

科创要素正加快汇集 高端项目平台集聚

在经开区,一场科创要素集聚行动已经展开。以“一镇五园”为主战场,下转第3版>>>

蠡湖,应该有更美的打开方式



石洪萍

现代城市的潜在定义是高强度、快节奏,因此不管是城市自身还是生活在其中的市民,都需要有调节、舒缓的空间,依山或傍水而建的蜿蜒绿道也因此为越来越多的城市人喜爱。若想深度品味无锡这座山水城市之美,环蠡湖步道是必走的。经过十多年坚持不懈治理,蠡湖的水质得到明显提

升,但蠡湖沿线的景观设施并未做到同步提升,特别是环蠡湖步道亟待高标准贯通,以更好地展现蠡湖之美,兑现自然生态产品的综合价值。

早在19世纪末,美国的波士顿就开始建设世界上第一条真正意义上的城市绿道,以解决脏、乱、差的“城市病”,并满足人们放松身心、接触自然的精神需求。而在国内,近年来诸多城市都认识到城市绿道的重要性,南京环紫金山绿道、杭州绿道网、上海滨江绿道都被作为所在城市的重要民生工程来打造。不断延伸的绿道好似一条条纽带,让人们更便捷地亲近绿水,游客们也爱去绿道打卡,更近距离地感受

城市之美。

蠡湖是无锡最大的开放式景区,从东到西串联起金城湾、蠡湖大桥、渤公岛、管社山、长广溪等多座城市公园,区域内历史人文古迹丰富,是城市的宝贵读本。随着太湖新城的加快开发,蠡湖两岸的居住人口不断增加,蠡湖已成为城市双核的重要联接区,不仅为新城、老城联动发展提供巨大的生态环境容量,也为市民提供了不可多得的近郊游憩空间。但十多年过去了,环蠡湖沿线的休闲景观设施已显陈旧,难以满足全域旅游城市建设和人们休闲放松的更高需求,与周边城市的绿道建设水平相比也有明显差距。

比如在环蠡湖步道的贯通上,东西两头通达性较好,但北岸蠡湖大桥到宝界桥之间因为封闭式景区和星级酒店的存在,使得步道被割断。蠡湖两岸步道建设水平参差不齐,有的路段木栈道、石板台阶铺设较好,有的路段则是大片泥土路,没有安全护栏。此外,蠡湖两岸的灯光、导览图、公厕、公交线路、停车位等配套设施也有较大提升空间。

绿水青山就是金山银山。蠡湖绿道是无锡城市的美丽项链,我们应该花更多心力去把这条绿道建设好,加快自然生态产品的价值转换,让蠡湖这方珍藏的山水有更高的打开方式,让市民和游客更好地读懂爱上无锡。



党史学习教育市委宣讲团 走进宜兴

本报讯 昨日上午,党史学习教育市委宣讲团走进宜兴举行宣讲报告会。省委宣讲团成员、市委宣讲团成员、江南大学马克思主义学院院长刘焕明为宜兴各镇(街道)党工委副书记、宣传委员等上了一堂生动党课。刘焕明围绕充分认识开展党史学习教育的意义、全面了解党的百年奋斗历程的成就、深刻把握开展党史学习教育的重点,下转第5版>>>

党史学习教育市委宣讲团 走进市民政局

本报讯 4月8日,党史学习教育市委宣讲团走进市民政局举行宣讲报告会。市委宣讲团成员、无锡市委党校学员处处长刘安伟为市民政局机关全体人员、局各直属单位党政领导班子成员等100多人带来了一场主题鲜明、史料详实、鲜活生动的党史宣讲。刘安伟以建党百年历史为主线,重点围绕深入学习贯彻习近平总书记关于党的历史的重要论述,下转第5版>>>

党史学习教育市委宣讲团 走进无锡科技职业学院

本报讯 4月7日,无锡科技职业学院举行党史学习教育市委宣讲团宣讲报告会,同时举行市委宣讲团“基层理论宣讲基地”揭牌和私教宣讲团成立仪式。市委宣讲团成员、市委宣讲团团长王铭涛作宣讲报告,学校全体校领导、民主党派和无党派人士代表、师生党员代表等350多人现场聆听报告。王铭涛围绕深入学习贯彻习近平总书记关于党的历史的重要论述,下转第5版>>>

107个试点村3年建成新农房7979户 “新江南人家” 赋能乡村振兴

本报讯 “原先建于上世纪70年代末的房子用材简单,几十年下来墙壁开裂、墙粉脱落……去年底村里二期新农房开始建设,我家也在里面,今年五六月就可交房,真好!”昨日,在惠山区阳山镇桃园村二期新农房建设工地,50多岁村民冯夏生围着新房转了一圈又一圈,高兴地说。市农房办信息显示,2018年以来我市把农房建设作为乡村振兴的重中之重,107个试点村已建成新农房7979户,在改善农村人居环境的同时推进乡村产业发展、社会治理建设,激发乡村振兴新动能。因城乡建设发展需要,我市农房建设审批暂停了10多年。为响应民之所急、民之所需,我市于2017年打开农房建设审批等制度层面,于2018年围绕107个试点村全面展开农房建设。高起点布局、高标准推进,本轮农房建设一改过去各自为政的建设方式,在规划设计上让农房布局、外观等与村庄面

貌相协调,助力乡村产业发展,展现“新江南人家”特色。先规划、后建设,是此轮农房建设的“规定动作”。桃园村书记王延俊介绍,村里按“多规合一”等要求完善村庄规划后,冯巷自然村一期52户农房建设迅速推进,于去年末交房。一栋栋粉墙黛瓦、错落有致的新农房掩映在绿田间,建有石桥、廊亭的小河,黑色路面宽敞干净……透露出清爽、婉约的江南水乡韵味。去年10月,冯夏生等17户农房二期建设启动。农房集中建设,使水电气、道路设施及景观等配套得以迅速进驻乡村。锡山区厚桥街道谢塘荡村书记华东明说,一期93户新农房已于去年交房,新设了管道天然气,农民省掉了原先每月更换瓶装煤气的麻烦;家家户实现雨污分流,污水直通市政管网,和原先老旧的污染源处理方式比更高效;原先房前破旧的水泥路变成宽敞的黑色路面……据介绍,二期48户新农房本月将招投标,年底前建成。下转第3版>>>

锡马周日鸣枪开跑

20多条道路分段错时交通限制

详见第3版>>>

我国公布18个新职业,其中多个涉及制造业领域 集成电路产业人才需求迫切

详见第5版>>>

重组新冠疫苗开打,疾控答疑解惑

详见第2版>>>